

ПЕРСПЕКТИВА

«Гренада» - круглый год

Буквально в нескольких километрах от Невинномыска есть чудесный уголок. Здесь, в пойменном лесу, растущем вдоль берегов реки Большой Зеленчук, ничего не напоминает об оставшемся позади шумном городе. Если какое-то время не шуметь, можно понаблюдать за жизнью обитателей чащи. Вот, недовольно пофыркивая, семенит по еле заметной тропинке ежик. Также под пологом деревьев нашли себе убежище зайцы, белки, фазаны. Ну а у реки, несущей прохладную синюю влагу, не исключена встреча с ондатрами, водными черепаками, серой цаплей.

В САМОМ центре всей этой красоты вот уже более сорока лет работает детский лагерь отдыха «Гренада». За прошедшее время тысячи и тысячи девочек и мальчишек из Невинномыска, ряда других городов и районов края во время летних каникул набрались в «Гренаде» сил и здоровья. За сезон проходили обычные смены и одна - организованная для детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Веселые игры, спортивные состязания, эстафеты, викторины, экскурсии, встречи с интересными людьми - впечатлений ребятне хватало до следующего лета.

- В летние каникулы «Гренада» должна принять больше 400 детей в три смены - в полтора раза больше, чем раньше.

Также Владимир Владимиров особо отметил следующее обстоятельство: работы должны вестись с учетом того, что детский центр из категории летнего детского лагеря будет преобразован в круглогодич-



Проблема была лишь одна. За четыре десятка лет инфраструктура лагеря отдыха устарела и нуждалась в коренном обновлении, а кое-где и в полной замене. В январе этого года «Гренаду» посетил губернатор Владимир Владимиров. Рабочая поездка была связана со следующим обстоятельством. Ранее Ставрополье в числе двадцати регионов страны стало победителем федерального пилотного проекта по расширению возможностей действующих детских лагерей. По решению главы края невинномысский центр «Гренада» стал в нашем регионе первой площадкой реализации указанного проекта.

Губернатор поставил задачи по реконструкции лагеря и подчеркнул:

но действующую организацию отдыха и оздоровления юных граждан. Буквально на днях мы побывали в «Гренаде» и убедились: за весьма короткий срок сделано очень много. Работа на стройплощадке не останавливается ни на минуту. Буквально на глазах растут новый жилой

корпус на 90 человек, столовая, медицинский блок. Будут также в «Гренаде» многофункциональная спортивная площадка, веранды для отрядов, где ребята смогут проводить интересные досуговые мероприятия. Подъездную дорогу к лагерю заасфальтируют. Сейчас также идет пол-



АЛЕКСАНДР МАЩЕНКО. Фото автора.

В ДУМЕ КРАЯ

На Ставрополье уточнен механизм освобождения от транспортного налога участников СВО

На очередном заседании краевой Думы под председательством Николая Великдана в рамках «правительственного часа» отчитался об итогах деятельности за 2022 год начальник Главного управления МВД РФ по Ставропольскому краю Андрей Мишагин.

Цейские с задачами по обеспечению безопасности на массовых мероприятиях.

Отчитался о работе в 2022 году и Уполномоченный по правам человека в Ставропольском крае Николай Лисинский. Новой составляющей деятельности омбудсмена стали вопросы от граждан в связи со спецоперацией. Они поступали как от участников СВО, так и членов их семей. Внимание таким обращениям уделялось повышенное. Пришлось, например, разобраться с рядом случаев, когда мобилизованного направляли в зону боевых действий не по той воинской специальности, где он реально был бы полезен. Например, врача, специалиста по челюстной хирургии, определили первоначально стрелком. Ошибочное назначение было отменено. Внимательным образом рассматривал омбудсмен обращения, касающиеся выплат участникам СВО. Исполнительная власть края реагировала оперативно на подобные сигналы. Все вопросы, касающиеся поддержки участников СВО и членов их семей, находятся на особом контроле у губернатора Владимира Владимировича.

Главой края был внесен на рассмотрение краевой Думы законопроект, содержащий необходимые изменения для освобождения от транспортного налога участников спецоперации на Украине. Эта льгота, как известно, предусмотрена в федеральном законе «О дополнительных социальных гарантиях участникам специальной военной операции и мерах социальной поддержки членов их семей».

Как уточнила во время пресс-подхода заместитель председателя правительства - министр финансов края Лариса Калининко, новация теперь синхронизирована с краевым законом о транспортном налоге и рядом других законодательных актов. По предложению губернатора и правительства края введенная льгота начинает действовать с 2022 года. Это понятно, ведь любой налог должен быть уплачен до первого декабря следующего года, то есть, соответственно, до первого декабря 2023 года. Льгота действует в отношении одного транспортного средства, зарегистрированного на тех, кто участвует в СВО, либо их жен или мужей. Она имеет заявительный характер. За освобождением от данного налога необходимо обратиться в налоговую инспекцию.

Курс на поддержку жителей Ставрополья, участвующих в специальной военной операции, потребовал корректировки и других действующих законов. В частности это касается нормативного акта, утверждающего методики распределения субвенций, предоставляемых бюджетом городских и муниципальных округов на обеспечение деятельности советников директора по воспитательной работе и учебно-методических центров военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард». Теперь это действующая норма.

Центры «Авангард» созданы на базе муниципальных общеобразовательных организаций в городах с численностью населения более 100 тысяч человек и уже действуют при школах в Ставрополе, Ессентуках, Пятигорске, Кисловодске и

Невинномысске. На их поддержку предложено ассигновать из краевого бюджета около 10 миллионов руб-лей.

На финансовое обеспечение деятельности советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в общеобразовательных организациях из федерального бюджета будет выделено более 133 миллионов рублей. Новая должность уже введена в 598 школах края.

Внесены изменения в Закон «О некоторых вопросах регулирования отношений недропользования на территории Ставропольского края». Документ приведен в соответствие с Федеральным законом «О недрах». Оговариваются случаи предоставления права пользования участками недр местного значения без проведения аукциона. Это касается разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых, которые необходимы для выполнения работ по строительству, реконструкции и капитальному ремонту объектов инфраструктуры железнодорожного транспорта общего пользования. Без проведения аукциона часток предоставляется в случае, когда данные работы выполняются юридическим лицом, с которым субъект РЖД заключил договор на их выполнение. Еще одно условие: добыча полезных ископаемых может проводиться только в объеме, необходимом для целей осуществления этих работ.

В качестве дополнительного вопроса депутаты утвердили постановление «О Соглашении о межпар-

здоровья. В общей сложности из бюджетов всех уровней на обновление «Гренады» выделено свыше 160 миллионов рублей.

В ходе визита на стройплощадку мы пообщались с директором детского лагеря Сергеем Кимбергом. Настроение у него было отличное.

- Работы идут в строгом соответствии с графиком, - отметил Сергей Владимирович. - Поэтому вопрос о том, успеем или нет завершить все запланированное к установленному сроку, не стоит. Второго июня у нас начнется первая смена - и точка!

Просторные, комфортные четырехместные палаты с вентиляцией и кондиционированием, санузлом и душем, благоустроенная территория, возможность в любой момент заняться творчеством, спортом - все эти плюсы уже совсем скоро ощутят на себе детвора и подростки. Впрочем, не только они. Круглогодичное функционирование позволит организовывать в центре фестивали, спортивные состязания, творческие и иные конкурсы для рабочей молодежи Невинномыска.

И все-таки в первую очередь «Гренада» ждет школьников.

- Больше детских улыбок, больше впечатлений и возможностей для нашего юного поколения - то, чего мы ожидаем и чему будем рады, - отметил Владимир Владимиров, комментируя обновление детского лагеря.

Как уже было сказано, «Гренада» является, образно говоря, первой ласточкой в деле расширения возможностей детских досугово-оздоровительных центров в нашем регионе. Со временем такими должны стать все детские лагеря края, такую задачу поставил глава Ставрополья.

О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ

Льготные кредиты для фарминдустрии

Глава государства в режиме видеоконференции принял участие в открытии новых фармацевтических заводов.



З АВОД «Отисифарм Про» в Калининграде будет выпускать широкий спектр востребованных на российском рынке лекарств, в том числе антибиотики, противовирусные, иммуномодулирующие, анальгетики, ноотропные и муколитические препараты. На площадке АО «Биохимик» в Саранске готовится запуск производства фармацевтических субстанций по 130 наименованиям, в числе которых средства против онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний, ВИЧ, а также антибиотики, противовоспалительные препараты и миорелаксанты. Вторая очередь завода «Фармасинтез-Норд» в Санкт-Петербурге позволит нарастить выпуск биотехнологических фармобъектов и препаратов для лечения онкологических и аутоиммунных заболеваний человека, а также генно-инженерных инсулинов и противокоронавирусной вакцины «Спутник Лайт».

Президент поблагодарил всех специалистов, которые участвовали в реализации этих важных проектов.

«Уважаемые друзья, ваш труд - это весомый вклад в развитие российской фарминдустрии, в расширение возможностей отрасли. Ее устойчивая, ритмичная работа имеет огромное значение для всей страны, для обеспечения наших граждан доступными качественными лекарствами. Так было и в период ковида, когда наша фармацевтическая промышленность смогла оперативно наладить производство необходимых препаратов, а значит, спасти жизнь и здоровье миллионов людей. В целом отрасль демонстрирует позитивную динамику. ...Сегодняшнее событие - это еще один шаг в наращивании выпуска эффективных отечественных лекарств, которые в том числе замещают востребованные импортные аналоги», - подчеркнул Владимир Путин.

Президент отметил, что такие высокотехнологичные производства создают дополнительные квалифицированные рабочие места, способствуют росту налоговых поступлений. Они приносят ошутимую пользу в этой связи всей экономике. И выразил надежду, что национальная фарминдустрия продолжит уверенно развиваться.

«Нам важно увеличить выпуск российских субстанций, повысить долю отечественных препаратов на внутреннем рынке, в том числе оригинальных, укрепить независимость от поставщиков из-за рубежа, особенно со стороны тех поставщиков, которые создают порой для нас немало трудностей, - сказал глава государства. - ... Со своей стороны государство, безусловно, продолжит развивать механизмы поддержки отрасли. В частности, с этого года запускаем программу по предоставлению инвестиционных кредитов по льготной ставке на создание мощностей по синтезу фармобъектов и производству лекарств по полному циклу».

Л. НИКОЛАЕВА. По материалам kremlin.ru. Фото пресс-службы Президента РФ.

АКЦИЯ

Храним память о подвигах предков

В окрестностях села Арзгир в рамках Международной акции «Сад памяти» высадили 2500 саженцев белой акции в память о тех, кто не вернулся с фронтов Великой Отечественной, кто защищал Родину от врагов.



В МЕРОПРИЯТИИ приняли участие работники организаций и учреждений, активная молодежь, школьники-волонтеры, ветераны труда, дети войны, воины-интернационалисты, ликвидаторы последствий аварии на Чернобыльской АЭС, жители села.

- Каждое дерево является живым памятником, который призван сохранить подвиг предков, историю страны и каждой семьи. Посвящая землякам - участникам той страшной войны свой труд, мы таким образом выражаем им огромную благодарность за возможность жить в мирное время, - отметил глава Арзгирского округа Алексей Палагута.

Арзгирский округ не первый год участвует в акции, которая охватила не только Россию, но и другие страны. Только в прошлом году в округе было посажено порядка 1,5 тыс. саженцев, в том числе в парке Победы села Арзгир.

Сотни тысяч деревьев в рамках акции «Сад памяти» уже появились на Ставрополье за три года.

Управление пресс-службы и информационной политики губернатора и правительства Ставропольского края.

Фото: администрация Арзгирского округа.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Ставрополье по итогам 2022 года в числе лидеров по качеству дорог

Много сделано для обновления краевой дорожной сети в прошлом году, большие планы предстоит реализовать в 2023-м. О ситуации в отрасли рассказывает министр дорожно-хозяйства и транспорта Ставропольского края Евгений ШТЕПА.



В ПРОШЛОМ году дорожный фонд достиг значения в 14,9 млрд рублей, - пояснил Евгений Викторович. - В нормативное состояние привели около 600 километров дорожного полотна. Это более 260 километров дорог регионального значения и 330 километров дорог муниципального значения. Важным трендом последних лет является комплексный подход: вместе с дорожным полотном обновлялись пешеходные ограждения и переходы, знаки дорожного движения, разметка. Кроме того, в нормативное состояние приведено 8 мостовых сооружений протяженностью около 450 погонных метров.

Евгений Викторович, какие крупные объекты можно выделить из общего ряда?

- На Ставрополье в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» было обновлено почти 160 км дорожного полотна. Для его реализации был разработан региональный проект «Региональная и местная дорожная сеть». В итоге в нормативное состояние удалось привести 65 км региональных дорог и более 92 км дорог местного значения Ставропольской городской агломерации. Кроме того, отремонтировали четыре мостовых сооружения протяженностью почти 250 погонных метров.

Из крупных объектов можно назвать участок дороги Шпаковского - Пелагиада протяженностью почти

6 км, Кочубеевское - Васильевский - Андреевский протяженностью 7 км, Новопавловск - Курская - Моздок протяженностью 8 км и Кочубеевское - Казьминское - Заветное - более 9 км.

В рамках регионального проекта «Безопасность дорожного движения» в 2022 году было приобретено для медучреждений 42 анализатора для проведения предварительных химико-токсикологических исследований паров в выдыхаемом воздухе. Водитель за рулем обязан быть трезвым, за этим должен быть жесткий контроль.

Воспитание будущих дисциплинированных, вежливых водителей - это тоже ценный вклад в безопасность на дорогах. В рамках регпроекта «Безопасность дорожного движения» организована работа специализированной детско-юношеской автошколы и мобильного автодрога «Лаборатория безопасности» Центра по безопасности дорожного движения, созданных на базе ГБПОУ «Государственный агротехнический колледж» село Московское Изобильненского округа. Созданы новые специализированные центры по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в Ессентуках и Минеральных Водах. На постоянной основе обеспечено содержание созданных в предыдущие годы специализированных центров по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в Ставрополе, Пятигорске, Кисловодске, Невинномысске.

Большая работа состоялась и в рамках краевой госпрограммы «Развитие транспортной системы». В 2022 году 50 процентов краевого дорожного фонда было направлено на ремонт, капитальный ремонт, строительство, реконструкцию муниципальных дорог и разработку необходимой для этого проектно-сметной документации.

Субсидии получили 30 муниципальных образований края. В частности, в Минераловодском округе капитально отремонтирована автомобильная дорога «Подъезд к хутору Безизановка от автодороги «Минводы - Гре-

Качество дорог на Ставрополье из года в год меняется к лучшему. Причем повышенное внимание по поручению губернатора Владимира Владимировича уделяется местным, в том числе сельским дорогам.



ческое» (2-й пусковой комплекс) протяженностью 3,7 км, которая связывает село Марыны Колодцы, хутора Старотарский, Веселый и Безизановка с административным центром - городом Минеральные Воды. А также завершён капитальный ремонт мостового сооружения через железнодорожные пути в границах улиц Островского и Советской в Минводах. В целом приведено в нормативное состояние в результате капитального ремонта и ремонта 150 км местных автодорог.

В Ставрополе завершено строительство участка улицы Ивана Щипакина от проспекта Российской протяженностью 1,5 км, осуществлено строительство, реконструкцию муниципальных дорог и разработку необходимой для этого проектно-сметной документации.

Субсидии получили 30 муниципальных образований края. В частности, в Минераловодском округе капитально отремонтирована автомобильная дорога «Подъезд к хутору Безизановка от автодороги «Минводы - Гре-

вой - Медвеженский протяженностью 10 км.

Плюс за счет остатков на счетах прошлых лет в 22 муниципальных образованиях отремонтировано 90 км дорог.

Таким образом, всего в 2022 году в муниципальных образованиях произвели капитальный ремонт и ремонт 240 км дорог, более 5 км местных автодорог в 8 муниципальных образованиях реконструировали.

Есть ведь и переходящие объекты, реализация которых не завершается за один год. Плюс надо своевременно подготавливать проектно-сметную документацию, все так рассчитывать, чтобы без раскочки начать работу, как только позволят погодные условия...

- В этом смысле сезон у дорожников длится круглый год. Работа есть всегда. Из переходящих объектов в этом году, в частности, завершим реконструкцию участка автодороги Ага-Батыр - Дыдымлин протяженностью более 10 км в Курском округе.

Заканчивается разработка проектно-сметной документации строительства автодороги «Подъезд к хутору Утренняя Долина» от автомобильной дороги Ставрополь - Александровское - Минеральные Воды. Разработаны проекты реконструкции автомобильных дорог по улице Дачной в Лермонтове, Пятигорск - Лермонтов, строительства путепровода по ул. Мира в Пятигорске, строительства транспортной развязки улица Ермолова - улица Беговая и улица Ипподромная в Пятигорске.

Готова проектно-сметная документация по реконструкции проспекта Победы в Кисловодске, путепроводной развязки на 63-м километре железной дороги Минеральные Воды - Кисловодск Северо-Кавказской железной дороги.

Объекты включены в перечень мероприятий по комплексному развитию городов-курортов Кавказских Минеральных Вод. Данные проекты в дальнейшем позволят Ставропольскому краю привлечь из федерального бюджета дополнительное финансирование

в размере более 6 млрд рублей. На софинансирование в 2022 году из краевого дорожного фонда было выделено 25,1 млн рублей.

Евгений Викторович, как выполняется установка губернатора Владимира Владимировича по цифровизации транспортной системы, проходящей на Ставрополье уже не первый год? Что смогли приобрести за деньги дорожного фонда?

- Стартовал II этап внедрения интеллектуальной транспортной системы (ИТС) Ставропольского края. Начали внедрение новых технологий, по понятным причинам, с краевой столицы. Для чего это нужно? Растет количество транспортных средств в краевой столице, не секрет, что пробки значительно снижают среднюю скорость передвижения по городу. Не всегда есть возможность построить новую дорогу или расширить существующую магистраль, поэтому проблему будем решать с помощью современных технологий. Внедрение ИТС уже помогает эффективно управлять светофорами, средствами регулирования и мониторинга дорожного трафика, системами информирования участников движения о ситуации на дорогах. В 2022 году были закуплены очередные партии необходимого для этого оборудования.

Один из важных критериев оценки качества - доля дорог, находящихся в нормативном состоянии. Каков в крае этот показатель на сегодняшний день?

- По итогам всех реализованных мероприятий в 2022 году доля автомобильных дорог регионального значения, соответствующих нормативным требованиям, составила 79,93 процента при плановом значении 78,06 процента (что на 1,87 процента превышает плановое значение). Доля дорожной сети городской агломерации, находящейся в нормативном состоянии, составила почти 87,55 процента при плановом значении

82 процента (что на 5,5 процента больше плановой отметки). Следует подчеркнуть, что по этому показателю Ставрополье в числе лидеров. Задача на перспективу - продолжить работу по улучшению качества наших дорог.

Весна для дорожников всегда начинается с латочного ремонта пострадавших от зимней непогоды участков дорог. Когда их приведут в порядок?

- Губернатор Владимир Владимирович поставил задачу муниципалитетам завершить ликвидацию выбоин, образовавшихся в результате температурных качелей, до 1 мая. Практически все муниципальные образования уже заключили контракты с подрядчиками и приступают к выполнению работ.

Евгений Викторович, в заключение коротко о планах на этот год.

- В этом году вновь рекордный по объему дорожный фонд, более 18 млрд рублей, что позволит привести в нормативное состояние более 250 километров дорожной сети, еще почти 17 километров реконструировать и построить. В частности, в Ставрополе будет положен свежий асфальт по бульвару Зеленая Роща и улице Федеральной к новой школе.

Впервые в этом году началась реализация новой региональной программы по приведению в нормативное состояние мостовых сооружений и путепроводов на местных автомобильных дорогах, разработанной по поручению губернатора Владимира Владимировича. Она дополнит обновление этих объектов в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги». Предстоит обновить пять мостов и два путепровода в Аргирском, Буденновском, Кочубеевском, Новоселицком, Петровском округах и городе Минеральные Воды. Программа рассчитана до 2030 года. Финансирование будет проводиться в том числе за счет дорожного фонда края.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

Фото министерства дорожного хозяйства и транспорта СК и из архива «СП».

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

В приоритете - поддержка АПК

Вопреки беспрецедентному давлению со стороны западных санкций аграрный сектор Ставрополья доказал, что готов справляться с любыми вызовами. Такая оценка прозвучала на ежегодной краевой конференции в министерстве сельского хозяйства края.

Ставропольский АПК уверенно развивается, по ключевым показателям входит в десятку ведущих регионов страны. В ходе недавней прямой линии губернатор Владимир Владимирович поставил задачу перед регионом стать лидером и в сфере импортозамещения, в частности по семеноводству и племенному животноводству.

В десятке продовольственных лидеров

По традиции на конференции были проанализированы итоги краевого агропрома в прошлом году и определены перспективы на ближайшее время. Ставрополье заняло третье место в стране по валовому сбору зерна - 9,2 миллиона тонн, седьмое - по сахарной свекле и производству мяса скота и птицы, девятое - по сбору овощей, десятое - по подсолнечнику. Всего аграрии региона в минувшем году получили различной продукции более чем на 260 миллиардов рублей, что на 3,3 процента весоме результата позапрошлого года. К примеру, продукция растениеводства произведено почти на пять процентов больше, молока - на шесть. Рентабельность отрасли - 25 процентов.

Несмотря на все санкции и непростую экономическую ситуацию, ставропольские аграрии показывают хорошие результаты, отметил в адрес председателя Думы Ставропольского края Николай Великдандь. По его словам, для органов власти края, в том числе для депутатского корпуса, поддержка сельского хозяйства и производителей всегда в приоритете.

То, что Ставрополье обеспечено продовольствием, а доля края в общероссийском хлебном караване стабильно велика, огромная заслуга успешной аграрной политики региона, подчеркнул на конференции заместитель председателя правительства СК Илья Дроздов.

Безусловно, большое значение в современных условиях имеет господдержка АПК, - убежден зампред регионального правительства. - Темпы ее доведения до сельхозпроизводителей значительно превышают среднероссийские показатели. С начала года ставрополь-



ские хозяйства получили более 33 процентов государственных субсидий, это 1,7 миллиарда рублей от годового плана. Сегодня перед отраслью стоят стратегические задачи - в ближайшие три года создать крупнейший в России селекционно-семеноводческий центр. На базе Ставропольского государственного аграрного университета скоро будет создан Институт генетики и селекции, результаты исследований которого будут использоваться на практике.

В минувшем году в рамках импортозамещения семенного материала для обеспечения сева пропашных культур урожая нынешнего года в крае были заложены участки гибридной кукурузы на площади более пяти тысяч гектаров и подсолнечника на семи тысячах. Валовой сбор семян кукурузы составил 20 тысяч тонн, подсолнечника - около 10 тысяч тонн. Это почти в пять и более раз соответственно превышает потребности краевых аграриев и позволяет краю стать одним из основных производителей в стране этой семенной продукции.

Льготных кредитов стало в два раза больше

Санкции жестко ударили по краевому АПК. В частности, при содействии главы региона краевой министр сельхоз вынужден был вносить изменения в так называемые логистические коридоры, напомнил министр сельского хозяйства СК Сергей Измаков. Тем не менее все полевые задачи были выполнены в оптимальные сроки.



Тревог аграриям доставил резкий рост ключевой ставки ЦБ по кредитам в прошлом году. Соответственно, объем льготных займов, на которые могли рассчитывать крестьяне, автоматически уменьшился. Как прозвучало на конференции, губернатор оперативно обратился в Минсельхоз России, и краю были выделены дополнительные средства, благодаря чему удалось удержать процентную ставку, а крестьяне получили кредитные ресурсы для весенних полевых работ и уборочной страды.

Кстати, в целом агропроизводители в прошлом году получили льготных кредитов на 77 миллиардов рублей, или почти в два раза больше, нежели годом ранее, в том числе количество выданных инвестиционных займов увеличилось втрое.

В прошлом году и в нынешнем

Зарплата у крестьян выросла

Немало хлопот крестьянам в минувшем сезоне доставляли и мышевидные грызуны. Прошлый год и начало этого были ознаменованы аномально небывалым ростом

этих хлебных вредителей, с которыми все сельхозпроизводители боролись и продолжают это делать в нынешнем году. Обработке уже подверглись около двух миллионов гектаров.

- Требуется дополнительно обработать еще один миллион гектаров, - сообщил Сергей Измаков. - По поручению губернатора мы уже заключили контракты на поставку препаратов и частично начали выдавать их для борьбы с мышевидными грызунами. Я думаю, что в ближайшие дни мы предоставим необходимые средства борьбы сельхозпроизводителям.

Сложностей хозяйством добавил и птичий грипп. Особенно пострадала Грачевская птицефабрика по производству яиц и компания «Агротилс» по выращиванию индейки. Сейчас предприятия постепенно восстанавливаются и в этом году должны вернуться к своей проектной мощности.

Определенные потери по валовому производству мяса понесли и два хозяйства из-за африканской чумы свиней.

Вместе с тем радует, что в целом на фоне всей ситуации из-за всех этих потерь и возросших затрат по производству сельскохозяйственной продукции у крестьян прибавилась заработная плата, отметил руководитель регионального аграрного ведомства. По данным статистики, по итогам минувшего года она составила в среднем 48 тысяч рублей по отрасли. Это на 17 процентов выше позапрошлого года и на три тысячи рублей больше среднекраевой в сфере краевой экономики.

Пять миллиардов на развитие краевого агропрома

Участники конференции отмечали, что большую роль в современной ситуации играет господдержка. Успешно реализуется государственная программа Ставропольского края «Развитие сельского хозяйства». В минувшем году аграриев поддержали по сорока направлениям агропрома. Получателями субсидий стали более двух тысяч сельхозпроизводителей.

- Бюджет краевой госпрограммы в нынешнем году практически сохранен на уровне прошлого года - 5,5 миллиарда рублей, - отметил Сергей Измаков. - Его выравнивание произошло главным об-

разом за счет краевой составляющей. На 200 миллионов рублей будет больше выделено, чем в минувшем году. В основном эти средства пойдут по программе комплексного развития сельских территорий. Речь о двух крупных объектах - аргирской школе и спорткомплексе в селе Кочубеевском, которые мы будем достраивать исключительно за счет краевого бюджета.

В этом году увеличили поддержку виноградарства, садоводства, элитного семеноводства, некоторых других направлений агропрома. В числе приоритетов и поддержка агрострахования, и меллиорация, по которым край занимает лидирующие позиции в стране. В этом году в крае расширится список получателей субсидий и льготных кредитов, прежде всего за счет владельцев личных подсобных хозяйств населения, при условии, что они будут официально оформлены как самозанятые.

На конференции отмечали, что вопреки санкциям Ставрополье реализует крупные инвестиционные проекты. Региональный агропром встраивается в новые логистические цепочки и находит возможности для импортозамещения, отметил министр сельского хозяйства региона. В прошлом году было реализовано 28 инвестиционных проектов в отрасли, большая часть из них, двенадцать, по орошению, общей площадью почти 12 тысяч гектаров. Государственная поддержка позволила компенсировать половину затрат.

В нынешнем году намечена реализация 37 инвестиционных проектов, которые обеспечат рабочими местами две тысячи ставропольцев.

В тандеме с депутатским корпусом

Несмотря на внешнее санкционное давление краевые аграрии успешно прошли испытание на прочность. Это стало возможным благодаря поддержке федерального центра и губернатора края, тесному взаимодействию с депутатским корпусом Думы Ставропольского края. Так, приняты изменения в краевой закон о виноградарстве и виноделии. Теперь господдержка предоставляется только российским организациям, производящим продукцию из ставропольского винограда. Это еще одно решение в защиту отечественного ставропольского производителя. Чтобы расширились виноградники и закупалась новая техника, подчеркнул Николай Великдандь.

Также краевые депутаты намерены отстаивать программу суперинтенсивного садоводства в личных подсобных хозяйствах. Она показала хорошие результаты. Многие жители края это видят и поэтому в своих наездах просят продолжить эту работу. Депутатский корпус готов выйти в преддверии, чтобы уже в текущем году финансирование программы было возобновлено.

Депутаты поддерживают и проект развития модульных теплиц экономкласса на базе личных подсобных хозяйств. Сейчас такие успешно используются в ряде сельских территорий региона. Не исключено, что их география будет расширена.

Также особое внимание нужно обратить на восстановление лесопосадки. Они десятилетиями помогали защитить плодородный слой почвы и повышали рентабельность сельхозземель. По инициативе губернатора существующие лесопосадки поставлены на кадастровый учет, оформлены в собственность края. В этом отношении проведена большая работа. Но, к сожалению, многие посадки уже успели прийти в негодность. Их нужно восстанавливать, особенно на востоке края. При появлении бюджетной возможности средства на эти мероприятия обязательно будут направлены. Дума эту идею поддержит, заверил ее председатель.

В последнее время краевые депутаты получают немало обращений в адрес краевых парламентариев, связанных с такой большой темой, как цена на зерно.

Прошлый год принес значительный рост издержек. Это связано с удорожанием удобрений, энергоресурсов и логистических услуг, - заметил Николай Великдандь. - В этих условиях существующие цены на зерновом рынке, я знаю, не устраивают многих ставропольских сельхозпроизводителей. Они многим выше себестоимости производства. При этом сейчас есть уникальная возможность занять существенную долю рынка зерна, экспортируемого из Черноморского региона. А значит, и заработать. Но потенциальному прибыль «сдадут» существующие экспортные пошлины. Это те деньги, которые аграрии сами бы потратили на новую технику, технологии и повышение зарплат. Дума Ставропольского края уже обратилась к федеральным властям с предложением снизить экспортные пошлины на зерно.

По традиции в рамках конференции лучшие работники краевого АПК были отмечены различными наградами и почетными грамотами.

ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО.

Фото пресс-службы Думы СК.

